

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE PL.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Sorțorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 112.

Duminică, 18 (30) Mai.

1886.

Brașov 15 Mai 1886.

Răsboiul vamal cu România încă abia s'a declarat din partea monarhiei noastre, România încă nici n'a răspuns formal la măsurile de retorsiune austro-ungare, încă mai sunt trei zile până la expirarea vechiei convenții comerciale și urmările acestei lupte durerose economice se și arată la noi în Ardeal, deocamdată în formă de plângeră la adresa guvernului și a corpurilor legiuitoare.

Mai eri-alaltaeri foile din Clușiu purtau limbajul amenințător al sotelor lor din Budapesta și susțineau, că în acest război vamal România va trebui să ingunche și mult peste două, trei luni ea însăși va cere reînnoirea convenției făcându toate concesionile, ce le pretinde Țera ungară.

Astăzi, după ce războiul vamal cu România a devenit neîncungiurabil, acestor foi nu le mai dă mâna a secunda pe colegii dela „Pester Lloyd.“ E prea tristă realitatea, ce se desfășură înaintea noastră în urma declarării războiului de tarifuri, decât ca să mai cuteze foile din Clușiu a îmbăta pe cetitorii lor din Săcuime cu frase îngâmfate.

„Războiul vamal“ — scrie „Ellenzék“ — este ați cestiunea ardătoare pe care trebuie să o resolvăm cu ori și ce chip, căci dacă nu, vom plăti amar prețul ei. Îl vom plăti de altminteră noi Ardeleni și între noi mai vârtos industria și comerțului din ținuturile săcuiesci și saso-românești dela graniță.

După ce arată numita foie, că dela 1 Iunie a. c. încolo comerțului, industria și economii din Ardel s'au numai cu pierdere vor pute desface produsele lor în piețele vecine din Ploiești, București, Iași ș. a. s'au că nu le vor pute vinde de loc, ajunge la rezultatul, că ei vor fi siliți a le duce pe piețele din statul nostru.

În cazul acesta — dice „Ellenzék“ — fi așteptă o pierdere mai mare decât ar avea plătind vama esorbitantă și transportându produsele în România. Produsele industriale din Ardel nici până acum nu s'au putut vinde pe piețele din întru din pricina concurenței industriei austriace și e clar că acum încă și mai puțin se vor pute lupta cu acesta concurență. Dacă vor apăre cu toate acestea pe piețele din Clușiu, Arad, Oradia-mare, Budapesta ș. a. vor pricinui numai o scădere mare a prețurilor și prin acesta o pierdere însemnată industriașilor din numitele piețe.

„Industria și comerțul dela granița Ardelului sunt“ — continuă „Ellenzék“ — „amenințate cu pierrea din cauza războiului vamal. Industria din ținuturile săcuiesci și săsesci, fabricanții și nenumerații mici meseriași, vor fi nimiciți pe deplin dacă va dura războiul vamal numai câteva luni. Atragem atențiunea guvernului și a legislațiunii, ca să ia neamănată măsură corăspundătoare, căci la din contră populațiunea mărginașă a Transilvaniei va fi ajunsă de-o catastrofă, ce nu se va mai pute repara.“

„Nu-i destul a rupe negocierile vamale și a începe războiul vamal; nu-i destul de a ne spune, că România va s'ar începe mai tare urmările pustitoare ale luptei economice, ca Ungaria și Austria. Se poate că monarhia noastră, în total, va pute suporta mai îndelungat războiul vamal ca România, dar nu-l va pute suporta industria și comerțul ardeleni dela granițe.“

Foia clușiană cere măsuri grabnice: scăderea tarifurilor de transport pe căile ferate, și ajutor efectiv în bani din partea visteriei statului ș. a.

O foie maghiară ne lua în rîsu, că noi ne interesăm cu deosebire de sorțea „Ardealului“. Poftescă acum această foie a lua notiță despre

cele scrise în foia clușiană, despre trista situațiune a acestui „Ardeal“, pe care șovinistii l'au părăsit cu totul, l'au părăsit și de aceea nu mai vor să știe nici măcar de numele lui.

## Partidele politice în Ungaria și șovinismul.

II.

De când e lumea nici un stat nu s'a fericit altfel, decât lucrându într'un mod egal pentru bunăstarea, siguranța și cultura tuturor fiilor săi. Nici Ungaria nu se va pute ferici altfel. Partidele politice existente însă nu sunt apte nici una a conduce Ungaria la fericitate. Causa e, că toate stau pe un tărâm fals. Ungaria e stat poliglot, ele însă toate îl declară de național maghiar, aduc lege pentru acesta și facu toate, ertate și neiertate, ca acest stat, decât nu e național, cum îl înarticulară ei, să devină național. De aci vine, că chiar și legile și măsurile cele mai salutare nu folosesc decât celei mai mici părți a cetățenilor. Este o basă, în temelile ei falsă nesăntoasă, pe care nu poți face operațiuni sănătoase. De acesta ar trebui să abdică partidele politice maghiare ca să potă da cursul natural naiei statului, cursul ce singur numai poate duce la ținta dorită. Întru aceea însă pe toate le împedă șovinismul, acest egoism păcătoș național, care subordina binele general al statului celui particular al unei rase. Egoismul particular, care periclită binele de obște al statului, se numesce „trădare de patriă“. Să nu fiă ore totu aceea și egoismul unei părți a populațiunii, egoismul unei rase?

Dacă ar fi cele 5 milioane de Unguri toți omeni avuți și învățați, er celelalte 11 milioane de nemaghiari toți omeni săraci și neînvețați, precum se intenționează cu parola „fă-te Ungur“, apoi ai parte și de învățatură și de venituri — fire-ar ore Ungaria un stat cult și avut? De sigur că nu.

De partida, care se vedă acesta și se întocmescă direcțiunea politică a țerei amăsurat acestui adevăr, are statul lipsă și nu de idealști și fanatice. Mocsary însă e numai singur între Unguri și spre nefericirea acestei țeri acest unu nu formază partidă. — Vota numerantur non ponderantur. — Pe celelalte partide și pe ceilalți părinți ai patriei ochilarii moderni ai șovinismului nu-i lasă a vedea adevărul.

Cât de mare nefericire e acesta pentru statul nostru, va arăta — ne temem — cel mai de aproape viitor.

Ungaria, pote de când e, n'a putut așa bine dispune de sine și n'a avut așa bună ocaziune a se înțelege prin civitate și a se consolida prin dreptate, ca și acum.

Cine va fi de vină decât acest favor al sorții s'au dară dumnezeescu dat Ungariei pote de probă, ca să ne arătăm vitalitatea, va trece nefolosit? Noi Românii, cari nu numai că nu vrem — și ca să nu vrem, avem dreptul moral și natural pentru noi — să ne desbrăcăm de firea și limba date nouă de Dumnezeu, ci nici că putem face acesta, s'au aceia, cari pretind, cu o stăruință demnă de o cauză mai bună, asemenea imposibilități dela noi? Judece-o istoria.

Unu păcat, unu mare păcat, însă vom avea și noi și acesta nu-l vom pute spăla nici odată decât nu ne vom lupta cu toate armele legale în contra șovinismului: căci acesta este vermele ce råde la rădăcina patriei comune, veninul de care sunt îmbătate partidele maghiare politice de acum și care le face incapabile de a scăpa țera din marile ei necazuri.

X. Y.

## Starea financiară a Ungariei.

(Desbaterile asupra creditelor suplimentare.)

(Urmare.)

Vorbirea contelui Apponyi a fost cea mai importantă în tot cursul desbaterilor. Elu discie între altele:

Voiu vorbi curat asupra obiectului din desbatere și mă voiu sili a atrage atențiunea a trei puncte, Ânteu așu dori să ilustrez situațiunea exprimată în proiecte; alu doilea voiu vorbi despre observările făcute spre a scusa acesta situațiune; alu treilea, ținându față 'n față situațiunea și scusele, să tragă din ele consecințele corăspundătoare.

Ce privește situațiunea, guvernul și-a propus să restabilească echilibrul. Opozițiunea a spus că nu se pote acesta, fiind că sporurile de dări au ajuns la granița posibilității, pe când trebuințele statului se mulțesc și desvoltarea naturală a veniturilor statului nu potă ține pasu cu trebuințele statului ce se mulțesc. Resultatele au dat dreptate opozițiunii. După afirmarea ministrului de finance, deja în 1884 trebuia să se echilibreze cheltuelile ordinare, der socotelele finale din acest an arată unu deficit de cinci milioane. Incercătura financiară continuă prin urmare din cauza lipsei de sistem și a ușurinții cu care se administrează financele. Acesta o mărturisește acum comisiunea financiară, dîcându că administrarea și controlul sunt defectuoșe; der mai adogă, că guvernul va lua măsuri în'inse, ca să se înlăture incercătura. Adecă: guvernul va cruța, se va ține de preliminar, fiecare ministru să știe ce se cheltuesce în resortul său și decât trebuie să trecă peste credite, va încunoștința despre acesta pe ministrul de finance; comptabilitățile singuraticelor ministere vor comunica comptabilității ministrului de finance chiar și în cursul anului asupra rezultatelor factice ale administrării. Astea sunt garanțiile trimbițate de comisiunea financiară! (Viă ilaritate între opozițiune). Cetindă acesta, iți stă mintea în loc! Lucruri noue sunt acestea? N'au cunoscut până acum ministri cheltuelile resorturilor lor? Asta nu e nimic decât ABC al administrățiunii financiare celei mai primitive, care se vede acum că pentru guvernul acesta, ce de ani există gloriosu, au fost sate boemesci (lucruri nențelese) (Viă ilaritate în stânga). Se pote disputa asupra cestiunilor politice și altele, der nu începe disputa despre aceea, că o administrare, despre care comisiunea financiară vorbește într'unu astfel de tonu, este o administrare adevărată asiatică. (Viă aprobări în stânga). Aci nu n'cape dispută, căci nu se tractază de principii politice, nu de concepțiun de bărbat de stat, ci de bazele simplei ordine a celui mai de josu cetățen, pe care a nu le cunosce e totu așa de surprindătoru, ca și cum unu pretendent de a ocupa locu în academiă n'ar pute scrie nici ortograficesce. (Aplause 'n stânga). Asta e situațiunea.

Ce motive se aducă acum ca s'o scuze? Ele se împart în diferite categorii. De cea dintău se țin a cele scuze, care sunt neintemeiate, der plausible, vînd adecă să faci să apară situațiunea financiară mai puțin demnă de plânsu. Așa ministrul de finance a dîsu, că cheltuelile în plusu au fost cheltueli folositoare. Asta nu i argumentu. Mie nu mi trebuie nici 24 de ore, pentru ca să stabilesc încă cheltueli în suma de 50 milioane, alu căror scop ar fi în adevăr folositoare pentru stat și societate. Der decât banii nu ajungu pentru toate, nu trebuie să cheltuesci orbesc. E tocmai problema guvernului a alege cheltuelile în adevăr necesare și a le aduce în armonie cu puterea financiară a țerii. Asta în adevăr e o grea problemă, der celu ce nu o pote rezolva, acela s'nevte o meseria și se nu se ocupe cu guvernarea unui stat. (Viă aprobări și „eljenuri“ între opozițiune.)

Deputatul Hegedus s'a arătat în raportul său și în vorbirea sa introducătoare ca unu aliatu de atăta prețu (viă ilaritate în stânga), încatu ar fi o ingratitude a nu aminti de densusu. Elu a atinsu o idee, la care s'a gândit și ministrul de finance, numai într'o formă înălțată până la înălțimile contemplațiunii filosofice. (Viă ilaritate în stânga.) Este o teoriă a duoră suflete, care domină și pe ministrii. Unu sufletu vrea să satisfacă toate dorințele și trebuințele, celalaltu vrea să cruțe, și



decî nu e nici o mirare, decî în această încercare când un suflet când altul e desupra. (Furtunosă ilaritate în stînga.) Decî se citează această teorie filosofică și psihologică, ca să atingă compătîmirea omenescă, n'am nimic de obiectat; der ca motivare politică este nouă și isbitore. Decî așu fi un străin, pôte că așu afla plăcere în aceea, d'a studia, sub conducerea deputatului Hegedus, evoluțiunea acestui proces psihologic, ce se validează în guvernul nostru (ilaritate în stînga), der ca Ungur și ca deputat unguur trebuie să știe, că Ungaria nu e destul de avută, ca să n'otcimescă astfel de cursuri psihologice practice. (Vii aplause în stînga) Prețitul meu aliatu dîce mai departe, că curentul de cruțare se exprimă în buget, er' curentul de risipă în socotelele finale. Și adaugă, că de sigur nu-l va contra-dice nimenea. În adevăr, nu suntem în stare să facem această. (Mare ilaritate în stînga.) O spunem dora de mult, că cruțătoarele preliminare sînt numai mofturi, socotelele finale din contra sînt rezultatul economiei ușurate, risipitoare. (Vii aplause în stînga.)

(Va urma).

## SCRILE DILEI.

M. Sa monarchul a primit la 24 Mai n. în audiență deputațiunea bisericii gr. or. române din Bucovina. Conducătorul ei, Arhiepiscopul Moraru Andrievici, ceti adresa, care în acord cu populațiunea gr. or. exprimă M. Sale, din incidentul serbării seculare dela 29 Aprilie, cea mai adencă mulțamită și asigurarea fidelității și alipirei întregii diecese pentru multele creațiuni ale grației împărătesci, prin care biserica particulară gr. or. a Bucovinei a progresat până la înflorire. M. Sa răspunse: „Simțimintele de mulțamită și de fidelă alipire exprimate în numele populațiunii gr. or. din Bucovina le primesc cu înaltă satisfacțiune. Asemenea strămoșilor mei, ce odihnesc în Domnul, de cari mă amintesc cu recunoscintă plină de pietate, imi zace și mie la inimă totdeauna prosperarea bisericii vostre, precum și îngrijirea de instituțiunile exarchiei ei. Impărtașiți tuturor coreligionarilor țării, care'mi e mie și casei mele atât de fidelă, pe lângă cele mai bune dorințe pentru binele ei, salutarea mea împărătescă, și păstrați convingerea, că biserica gr. or. pôte fi asigurată de viua mea îngrijire și de scutul meu.“

—x—

Reuniunea de comerț și industrie din Brașov, are de gând să trimită guvernului o petiție, rugându-l să facă posibilă întemeierea în Brașov a unui deposit de mărfuri pentru export, și să efectueze la Bancă acordarea unui credit institutului, care se se urce succesiv până la un milion. Institutul va lua fie-cărui producător marfa lucrată și o va plăti cu prețul de piață. Direcțiunea va supraveghia, ca producțiunea să nu fiă prea mare.

—x—

Cu privire la vămuirea provizoriă a mărfurilor din România, ministerul de comerț și cu ministerele de comerț și de finanțe din Austria a ordonat următoarele: Tote mărfurile din România, supuse vămuierei, care sînt comandate înainte de 23 Mai 1886 și care în timpul dela 1 până la 10 Iunie inclusiv se introduc pe teritoriul vamal Austro-Ungar, se vămuiesc după tariful vamal comun stabilit în 1882. Porumbul din România, care a fost comandat înainte de 23 Mai 1886, intră în Austro-Ungaria fără adaus de vamă numai în timpul dela 1 Iunie până la 20 Iunie inclusiv. Cumcă comanda

s'a făcut înainte de 23 Mai, trebuie să se dovedească cu acte originale seu în copii legalizate. În casuri dubioase oficiile vamale se cerra mai înteu decisiunea autorității superioare.

—x—

În oficiul postal din Dobru, comit. Hunedorei au intrat în noptea de 15 Mai n. nise hoți și au furat 27 fl. bani gata și mărci postale în valoare de 60 fl. Autoritatea urmăresce pe făptuitor.

—x—

În zilele acestea s'a constatat disparițiunea zarafului *Frideric Orendi* din Brașov. Plecase încă de pe la începutul lunii acesteia sub pretext că vrea să se însore în Bucuresci. În realitate însă o luase la sănătoasă pe alt drum. În urmă'i a lăsat, precum se dîce, datorii în sumă de aproape 30,000 fl. Casul acesta a făcut, acum, când classa comercială și așa e foarte îngrijată, o deprimătoare impresiune.

—x—

În comunele *Cerna-Cristur, Racoș, Nucșora, Brațeu-lu-Muresului*, comit. Hunedora, s'au închis școlile din cauza epidemiei de versat. În *Chitid* inflamația de gât seceră mulți copii.

—x—

Ministrul de interne a interzis intrarea în țările coronei ungare a gazetei socialiste „La Democrazia“, care apare în Roma. Poștele n'au dreptul de a primi prenumerațiuni pentru această gazetă; totu așa nu se espediază esemplarele, care sosesc, ci se dau direcțiunei postale respective.

—x—

La 23 Octomvrie anul trecut s'a impușcat în casarma din Zombor infanteristul Ludwig Husveth, care se prezentase cu câteva luni mai înainte de bună voiă comisiunei de asentare. La 25 Octomvrie publică foia săptămânală din Zombor: „Zombor es Vidéke“ între scriile dîlei o notiță în care vorbeste despre motivele sinuciderii. Între altele dîcea că ténérul nenorocit a avut arest de casarmă și mahnit pentru pedepsa nemeritată și-a căutat mórtea. După o altă versiune, cauza a fost un amor nefericit. Foaia ungurescă susține ca probabil, că s'a sinucis, fiindcă a fost tratat într'un mod barbar la miliția, lucru, care este o regulă principală în armata comună. În urma acestei notițe, ministrul de război comun a intentat procesul de presă redactorului acelei foi, Dr. I. Molnar, evreu, pentru calomni și vătămare de onore. Jurații însă l'au declarat nevinovat și astfel tribunalul l'a achitat, condamnându pe erariu să plătescă spesele procesului. Procesul s'a pertractat în Pesta la 24 Mai.

—x—

În *Mediaș* s'a arestat femeia Ilka Toth din Șaroș, care pune în circulațiune bănuțe de 20 cr. false. Mașina de fabricat s'a găsit în traista complicei ei Iosif Bonca, care a dispărut.

—x—

În *Bicsad* au ars la 22 Mai n. trei case aproape de fabrica de sticlă. Cu mare greutate s'a putut stinge focul, scăpând astfel satul și fabrica de o mare nenorocire.

—x—

*Concert în grădină.* Măne Duminecă în 30 Mai n. capela orașenescă va da în grădina „Pomului verde“ un concert.

—x—

*Musica pe promenadă.* Lună în 31 Mai n. capela orașenescă va cânta în pavilionul de pe promenada de jos. Începutul la 5 $\frac{1}{2}$  ore.

—x—

*Teatru unguresc.* Astă seră se va juca: „Baronul de Tiganu“, operetă în trei acte, scrisă de Schmitzer după Jókai Mór.

## Coniecturi și păreri.

Ca totdeauna în asemenea casuri se fac și acum o mulțime de coniecturi asupra ruperei relațiilor comerciale dintre Austro-Ungaria și România; asupra călătoriei ce a făcut o generalul Anghelescu, ministrul de război al României, la Livadia, unde a salutat pe Țarul Rusiei în numele regelui României; asupra visei ce în curînd o va face prințul Bulgariei regelui României la Sinaia. Tote acestea preocupă o parte a pressei europene, care le atribuie, cu basă seu fără nici o basă un caracter politic.

„*Neue Freie Presse*“ dîce, că visita prințului Alecsandru la Sinaia, mai cu semă decă se ține semă de războiul trecut cu Serbia, stă încă în legătură cu dispozițiunea României în contra Austro-Ungariei. De altă parte, dîce foia vienesă, cu această ocaziune ne putem gândi și la Rusia și la misiunea ministrului român de război Anghelescu la Livadia. Prințul Alexandru, cu totu atentatul dela Burgas, a trecut cum se pare cu succes peste alegerile din Rumelia ostică și agitațiunile rusofile n'au putut să i strice. Pôte că nu e departe ora, care i va aduce din nou bunăvoința Rusiei, și cel puțin n'ar fi cu neputință, ca în Friedrichruhe între Bismarck și Giers ca în Sinaia între regele Carol și prințul Bulgariei să se aducă în vorbă tema ruso-bulgară.

De altă parte dîrele serbesci „*Novi Beogradski Dnevnik*“ și „*Nova Ustavnost*“ salută cu bucurie războiul vamal dintre Austro-Ungaria și România și promit României victoria. Austria, dîcî ele, are cugetări ascunse, voesce ca, deodată cu libertatea economică, să înormenteze și libertatea politică a României, precum a făcut cu aceea a Serbiei și a celorlalte state balcanice. Șicanele politico-comerciale au amărit pe România și au făcut o să reziste. Faptul, că România, ca înteu stat din peninsula balcanică, a început războiul vamal cu Austro-Ungaria, trebuie să facă și pe celelalte state balcanice a imita acestu esemplu, căci România va dovedi, că a apucat pe drumul cel bun.

Țiarul „*Nova Ustavnost*“ e cu atât mai sigur de succesul României, cu cât el pune această afacere în directă legătură cu călătoria ministrului român de război generalul Anghelescu și dă întevederii dela Livadia o deosebită însemnătate în această privință. El dîce, că România a trebuit să caute ajutor acolo, unde pute să-l aștepte de sigur (?) și de unde s'a dat totdeauna statelor balcanice; atât cei din Berlin cât și cei din Viena cunosc foarte bine acestu fapt.

## Cartea verde a României.

*Protocolele conferințelor pentru încheierea tractatului de comerț între Austro-Ungaria și România.*

**Sedința 6-a, 24 Aprilie 1886.** Delegații români declară, că după ce au luat instrucții dela guvernul regal, ei manțin modul lor d'a vedea în ceea ce

## FOILETONUL.

### Calătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Vagii sînt omen viteji și iubitori de neatere, fără a căuta pentru aceea pricină de certă și de luptă cu or și ce preț. Purtarea lor este înțeleptă și cu tact. Dintre tote semințiile, ce locuesc în jurul lacului, ei sînt vslasii cei mai curagioși și cei mai dibaci. Arabii aflători printre ei au de multe ori neînțelegeri între densii, care neînțelegeri nu arare-ori se isprăvesc cu versare de sânge și cu omoruri.

După cum ne este cunoscut, dela începutul acestei povestiri, Stanley cercetase în anul 1871 împreună cu Livingstone partea nordică a lacului Tanka-nika. Planul lui era acum, ca să viziteze și partea de cătră miază-di.

În anul 1874 mai cercetase un călător, anume Englesul Cameron, partea aceta a lacului; Cameron însă nu isbutise a deslega tote cestiunile privitoare la apa, despre care e vorba.

Anume până acuma nu se scia, decă lacul Tanka-nika are vre-o scurgere, seu nu. Cameron credea că scurgerea aceta se face pe rîul Lukuga. El era

de idee, că prin Lukuga se scurge apa din lac într'un rîu mai mare Lualaba, care se varsă în oceanul atlantic. Cu tote acestea sîntu indicii contrare, din care se pôte conchide, că lacul, despre care e vorba, nu are nici o scurgere. Stanley încă era de această părere. Era constatat pe deplin, că lacul se măresce necontentit, că apa lui crește pe și ce merge. Așa vedu călătorul nostru, că trei palmi, cari în Noembrie 1871 erau în piața din Ugigi, acuma se aflau în lac la distanță cam de vre-o 29 metri dela țărm; totodată marginea năsiposă, pe care se preumblase în 1871 împreună cu Livingstone, era acuma încă odată așa de departe în lăuntru lacului ca palmii. Locuitorii din prejma lacului fără deosebire mărturisiau, că apa din Tanka-nika se măresce din an în an. Despre vre-o scurgere nu scia nimeni nimic. Stanley voia acum să constate definitiv, decă părerea lui Cameron este adevărată, seu nu este adevărată.

Indigenii au despre începutul lacului mai multe tradițiuni interesante. Între altele e și următoarea: Acolo, unde se află acuma lacul, era de mult, de mult un șes întins și roditor. În acestu șes era aședat un oraș, ale cărui case și curți, după obiceiul locului, erau încunjurate cu îngrădituri înalte de trestie. Într'una din aceste curți, proprietatea unei părechii de indigeni, se afla un isvor bogat, a cărui apă lim-

pede ca lacrima și plăcută la beut alcătuia un păraiaș cu murmur lin și tănuit, din care se adăpa întregu orașul. În isvoru trăiau felu de felu de pesci, care de care mai frumos și mai gustos la mănecare. Fericita părechia nu trebuia să se îngrijescă de loc de ale traiului, de ore-ce isvorul le da nutremutul cel mai plăcut, ce se putea găsi.

Familia, despre care e vorba, stăpânea isvorul din vremi bătrâne, așa încâtu nimenea nu putea spune, cum a ajuns această comoră neseacă în stăpânirea ei. Fiul ilu moștenise dela tatăl și el pe urmă ilu lăsase fiului seu, așa încâtu acuma, după cum s'a spus, ilu avea în stăpânire părechia mai sus pomenită. Din nēm în nēm însă se moștenise vorba, că atunci, când va vedo fântana cineva, care nu se ține de familia stăpânitoare, se va întempla o primejdiă mare forte. Și să vedeți minune!... Nevasta omului, care stăpânea acuma lacul, avea un prietinu în oraș, căruia îi dete fără scirea bărbatului seu căp-va pesci din isvorul cu pricina. Acesta mănecându pesci și vedend, că sîntu cu mult mai bun decăt alți pesci, o întrebă, că de unde-i are. Nevasta mai multă vreme nu voi să-i spună odată cu capul, de unde sîntu pescii.

(Va urma.)



privesc inserțiunea, în corpul tratatului, a listei prezentate erî, a produselor române pentru care România cere scutire de taxe, ori reducerea taxelor la intrarea în Austro-Ungaria, listă, care ar forma tabela B. După proiectul austro-ungar ori asemenea listă ar fi înscrisă în actul adițional și ceea ce este înscris în actul adițional e aplicabil numai districtelor limitrofe. Prin urmare, decât acest regim ar fi aplicat țării întregi, acesta s'ar face numai prin *toleranță*. România cere un regim de drepturi er nu de *toleranță*.

Delegații austro-ungari exprimă opinia că România sacrifică fondul în favoarea forme. Și declară că de *geaba s'ar urma discuțiunile decât nu se pôte stabili o înțelegere asupra acestui punct*.

Delegații români iau actul de acest non possumus formulat de delegații austro-ungari și spun că vor supune situația apreciației guvernului regal.

Trecându pe urmă din nou la discuțiunea clauzei națiunii celei mai favorizate, delegații români fac următoarea declarație:

„D. Baron de Mayr a pus, într'o ședință precedentă, următoarea întrebare:

„In cazul ipotetic, când Austro-Ungaria ar satisface toate cerințele României, ar admite România în corpul tratatului clauza națiunii celei mai favorizate?”

„Suntem în pozițiune d'a răspunde acestei chestiuni precum urmază:

„In schimbul acordării avantajelor ce cerem pentru produsele noastre, și a căror listă a fost dată delegaților austriaci (tabela B.)”

„In schimbul rezervei unor articole specificate în tabelele anexate pe lângă Convențiunile încheiate cu Germania și alte țări, articole ce interesează industria noastră;”

„In schimbul rezervei discuțiunii, din punctul de vedere a cuantumului taxelor, asupra tuturor articolelor a căror inscripțiune în tariful convențional e cerută de Austro-Ungaria;”

„Sub rezerva ștergerii tuturor restricțiunilor privitoare la concesiunile ce sunt ori vor fi acordate țărilor limitrofe;”

„România acordă și cere, în materie vamală, clauza națiunii celei mai favorizate;”

In urma cererii delegaților austro-ungari dd. delegații români se obligă a prezenta, la timp, o listă a articolelor din tarifele anexate pe lângă convențiunile existente cu alte țări, articole pe care guvernul regal are de gând să le rezerveze cu scopul d'a pute protege ore cari industriei născunde;

Plenipotențiarul românî rîgă pe delegații austro-ungari să le spuie decât primesc cererea lor în principiu sub rezerva d'a cunoșce propunerile lor asupra fie-cărui articol.

Plenipotențiarul austro-ungar declară că *concesiunile ce e vorba d'a se face României, pentru grâne și vite, nu vor pute să se găsească locul în corpul convențiunii și că nu vor pute fi înscrise în noul tratat decât sub titlul de înlesniri pentru comerțul de pe graniță.*

Delegații români stăruiesc pentru ca propunerea lor să fie supusă cercetării guvernului imperial și regal și să primescă un răspuns.

Ședința viitoare e anunțată pe a doua zi.

**A șaptea și ultima ședință, 25 Aprilie 1886.** Delegații români fac următoarea comunicație:

„Tratatul pe care îl cerem pentru produsele înscrise în lista ce am prezentat d-lor delegații austro-ungari, reprezintă echivalentul concesiunilor ce vom pute face în schimb, produselor Austro-Ungariei, la intrarea lor în România.”

„In consecință, tratamentul ce e a se acorda acestor produse, trebuie să aibă locul nu într'un act adițional, ci în trupul chiar a tratatului, într'o tabelă B.”

„Am avut onore d'a expune aceste considerațiuni d-lor delegații austro-ungari, în ședințele de 5 și 6 Maiu.”

D-nii delegații austro-ungari au observat, că decât acest mod de vedere este definitiv, atunci e inutil d'a urma negociațiunile, de ore-ce le este cu neputință d'a satisface cererea noastră.

Astăzi, după ce am supus situațiunea apreciației guvernului regal, avem onore d'a mai spune încă odată d-lor delegații că manținem, în întregul ei, cererea noastră, privitor la înscrierea în o tabelă B, făcând parte integrantă din tratat, a scutirii cerealelor și vitelor noastre la intrarea lor în Austro-Ungaria.”

Delegații austro-ungari răspund că au supus situația apreciației guvernului imperial și regal și că așteptă instrucțiuni.

Ședința viitoare e anunțată pe a doua zi.

## Serbarea de 10 Maiu în București.

Dina de 10 Maiu, aniversarea suirii pe tronul domnitorului Carol, a proclamării Regatului și a încoronării, a fost serbată și în anul acesta în București cu obicnuta pompă. Regele, încunjurat de întréga sa suită, a primit mai întâiu defilarea scolarelor primare, secundare, superioare și profesionale. După defilarea scolarelor urmă defilarea armatei în ordinea următoare: Oficerii fără trupă. Școala de oficeri. Trăgătorii pe arme. Drapelul batalionului de dorobanți din Dobrogea. Batalionul 2 vânători. Regimentul 3 liniă. Regim. 7 liniă. Regim. 6 dorobanți. Regim. 21 dorobanți. Regim. 1 geniu. Regim. 2 artilerie. Regim. 6 artilerie. Regim. 3 roșiori, și Regim. 3 călărași.

După terminarea defilării cortegiul regal se întorse la palat, unde la orele 2<sup>1/2</sup>, Regele și Regina pri-

miră felicitările consiliului de miniștrii, apoi acele ale Corpurilor legiuitoare. Președintele camerei d. generală Lecca dîse între altele: „Sire, sunt 20 de ani astăzi de când pentru prima oară puind piciorul pe pământul României ați sciut a o inspira pururea cu cuvântul și cu fapta și a o conduce cu bărbăția către îndeplinirea marilor sale destinate naționale. Națiunea română Vă urmază Sire, cu curagiu și bărbăția întru susținerea marilor ei interese și a independenței naționale.

Regele Carol a răspuns, dîcînd că cuvintele ce i se adresă în numele reprezentației naționale sunt pentru densul un nou îndemn de a păși înainte pe calea ce a urmat-o dela început. Iși aduce aminte cu recunoștință de sprijinul bărbăților patrioți, cari l'au sprijinit și au conlucrat la redicarea clădirei naționale. Apoi fînesce cu următoarele cuvinte:

„Privesc astăzi spre o domnie de douăzeci de ani — o clipă în viața unui popor, o vreme îndelungată în viața unui om. Tîner și plin de nădejde, der fără esperință, am pus piciorul pe pământul românesc și am luat atunci o grea sarcină asupra Mea. Numai credința în Dumnezeu și în viitorul României M'au sprijinit în toate împrejurările. Cu ani s'a mărit nădejdea, esperiența nu s'a micșorat, sarcina M'a devenit scumpă și viața Mea este de a pururea închinată iubitei Nostre Românie.”

Cuvintele aceste ale Regelui au fost întrerupte prin dese și căldurose aclamări.

## Privire istorică asupra trecutului politic-social și național al „Ducatului Bucovina”.

(Urmare.)

Amă mai arătată însă totodată, cumcă autoritățile romano-catolice galițiane-polone-mazuresci își puseseră ochiul pe teritoriul anexat, pe mîndra noastră Bucovină și cumcă guvernul galițian încercase cu ajutorul bisericei romano-catolice cu toate mijlocele și în toate modurile a paralisa prea nobilele și prea generosele tendințe urmărite și nutrite de către înalta curte Habsburgică și guvernul ei Vienesă față cu țera, populațiunea și biserica noastră!\*)

Amă arătat, cumcă polonismul romano-catolic, fanatic și intolerant, a îndrumat și a favorizat chiar furișarea uniației galițiane printre populațiunea noastră Bucovină, și astfel a silit moralmente pe mulți de ai nostri să se părăsească legea strămoșescă ortodoxă-orientală-Bucovină, spre a-și pute afla o bucățică de pîne în țera sa proprie, precum o făcură d. e. sermanii învățători poporali: Simiginovici, Levițchi, Burduleanu etc. etc.

Amă arătat, cum se întreceau mulți dintre inteligenții nostri în maniera de a preveni, curteni, linguși și menaja în totă privința pe venicii galițiani, gudurându-se pe lângă ei ca nise călăuși și silindu-se chiar din răspuțeri a li se deprinde limba lor galițiană și a le răspunde în ea!!!

Fapt trist și dureros, carele s'a petrecut dela anexare până la anul deșteptării generale, până la anul 1848.

Miscarea și deșteptarea generală iscată în acest an în totă Europa și în sinul tuturor națiunilor se ivi și în sinul Românilor Bucovenini!

Nobilimea română în frunte cu prea nobila familiă a Hurmuzachenilor, apoi clerul Bucovină ortodox-oriental dimpreună cu alte elemente inteligente naționale, toți fiind deplin uniți și însuflețiți de aceleași cugete, de aceleași simțiri naționale progresiste, — prîneră a reclama drepturile naționale și autonomice ale ducatului nostru precum și ale bisericei noastre ortodoxe orientale, cerîndu-le pre aceste prin deputațiuni trimise la Viena și prin organe publice înființate anume spre deșteptarea și apărarea drepturilor naționale-politice și bisericesci.

\*) Spre ilustrarea acestor adevăruri ne vom permite a cita numai următorul pasagiu din plîngerile prea demnului episcop Isaia Băloșescu, referîndu despre înființarea institutului teologic și a seminarului groco-oriental, încuviințat în principiu și dorit de către înaltul Regim Vienesă c. r. dară nebinevenit Galițianilor și pentru acesta și împedat prin ei pe câtă li-a fost cu putință.

Episcopul Isaia dîce în durerea și amărăciunea sa sufletească așa: „Wie groß, wie wichtig, wie wünschlich auch diese Allerhöchste Forderung Seiner Majestät sein muß, wie eifrig der hohe Zweck des größten Landesherren, welcher nicht nur auf das zeitliche, sondern auch auf das ewige Wohl gerichtet ist, von allen dabei Beteiligten, hätte befördert werden sollen, so geschah es den noch nicht und mehreren Allerhöchsten Befehlen, vielfältigen hohen Obernial-Anordnungen in Bezug auf Entwürfe zu einem bischöflichen Seminario für die Bukowinaer Diöcese der griechisch nicht unirten Kirche, wurde keine Folge geleistet. Wegen diejenigen, welche die Einführung dieser in religiöser sowohl als bürgerlicher Hinsicht heilbringenden Bildungsanstalt, seye es aus Unwissenheit, Mangel an Einsicht oder anderen Ursachen, vielleicht zur unredlichen Absicht zurückgelegt haben, es bey dem barmherzigen zwar, aber zugleich auch strengen göttlichen Richter einst verantworten! Sie haben, ohne daß sie es vielleicht wußten, den Gläubigen das Seelenheil entzogen, die Ungestaltung wo nicht befördert, doch wenigstens festgehalten, die bürgerliche Glückseligkeit der Bewohner der Bukowina vorzuenthalten und des wegen bey Gott und unserm Allergrößten Monarchen sich verantwortlich gemacht.

Așa spre exemplu neuitatul Alexandru de Hurmuzachi înființă Gazeta, ce purta numele țerii noastre și era redactată de el în limba română și germană, în colaborare cu marele apostol al României Avon Pumnul, pe care ni lă trimise chiar atunci prevedința, scăpându-l de urgia Maghiarilor și făcîndu-l profesor de limba și literatura română la liceul din Cernăuți, — făcîndu-l regenerator și deșteptător al României Bucovinei și prin urmare adevăratul părinte spiritual al întregii generații naționale Bucovine din prezent.

Astfel pe încetul fură Români Bucovenini pregătiți pentru era constituțională modernă, îndrumată cu anul memorabil 1848/9 și consolidată pe la anul 1860—1861 în forma sa de astăzi, după mai multe încercări de reacțiune, de sistare și esperimentare politică.

Diversele țeri ale coronei Habsburgilor fură declarate de autonome, recunoșcîndu-li-se dreptul de reprezentație și legislație autonomă — proprie, fură chemate la viață politică, și viitorul lor politico-național, fericirea, cultura, îndestularea lor viitoare, precum și contrarul acestora atîna numai dela activitatea, priceperea și sinceritatea făcării națiunii, respective dela reprezentanții lor naționali.

Mari erau aceste drepturi și frumoșe, der totodată și forte periculoșe pentru acele popor și națiunii, ce nu erau încă destul de mature, destul de pregătite pentru aceste drepturi și prin urmare nu pricepău, cumcă glorioșă dinastia Habsburgică pusesse făcării națiunii pînea și cutitul în mîna dîcîndu-i: „*Etia aici îți predau drepturile tale naționale și omenesci, îți predau talantul ca se dispui de el spre binele și răul tău în deplină libertate!*”

Ferice de acele țeri și popor, cari erau destul de pregătite pentru acesta autonomie, pricepînd marea însemnătate a acestui pas decisiv în viața lor politică națională! Ferice de acele țeri și popor, cari nu îngropă talantul primit din grația Monarchului, ci alegîndu-și reprezentanții pricepuți, energici și sinceri, îl înmulțiră tot mai mult și mai mult, dezvoltînd din el un mare capital național-politic-cultural și asigurîndu-și astfel existența viitorului său!

Dérai vai! de o miă de ori vai! Vai de acele nefericite popor și țeri, cari nu erau destul de pregătite pentru întrebunțarea acestui talant, nu pricepură însemnătatea și periculositatea lui, seu nu avură reprezentanți destul de pricepuți, destul de energici, de sinceri și de neinteresăți.

Deodată cu celelalte țeri și popor ale marelui Imperiu Habsburgic fu chemată la viață politică-autonomă și mîndra noastră „Bucovină.”

Să vedem acuma, ore fost ea, respective poporul bucovină destul de pregătit, destul de matur spre a pute pricepe însemnătatea acestui talant și a face din el întrebunțare cuvenită, întrebunțare înțeleptă și folositoare?? (Va urma.)

## Insciințare.

La apelul meu, publicat în „Gazeta Transilvaniei” și „Tribuna” pentru ajutorarea nefericitorilor Români și Țiganii din Basna, s'araci prin foc, au încurs până azi 14 fl. v. a. și decât dela următorii domni:

1) Ștefan Popă parochiu gr. cat. în Mihalțiu 1 fl. — 2) Dimitrie Furdui din Alba Iulia 3 fl. — 3) Mathias Bărsan căpitan în Kaposvár 2 fl. — 4) Ioan Horșia preot în Biia 50 cr. — 5) Tóder Pánădiu inv. în Biia 20 cr. — 6) Berekszászi Pál v. notar în Sz. Miklos 1 fl. — 7) Filon Rațiu notar cerc. 1 fl. — 8) Zaharie Bran protopop în Săncel 1 fl. — 9) Kerekes Iozsef învățător Sz. Miklos 20 cr. — 10) Todoran Gavrilă din Biia 30 cr. — 11) Leontina Horșia, copilă preotului din Biia 4 cr. — 12) Școlarul Titu Liviu Horșia 10 cr. — 13) Ioan Frățilă posesor în Săncel 1 fl. — 14) Nicolau Rusan mare posesor în Săncel 1 fl. — 15) I. Popă Retegan învățător și redactor 1 fl. 66 cr. Suma face dérai 14 fl. — și sperezu că în scurtă va fi mai mare, ca se am cu ce eși la Basna în fața locului, spre a o împărți celor nefericiți.

Mulțumind susnumiților prea stimați marimioși, imi ieu libertate a renoi umila rugare către stimatul public cetitor, ca să binevoescă a sări în ajutorul neorocitorilor frați, er sumele, ce se vor îndura a da spre acest scop, să binevoescă a le trimite la adresa:

I. Popă Reteganul, învățător și redactor în Blășiu (Balázsalva).

## DIVERSE.

**Sgărcitul.** — Un sgărcit milionar asculta vorbindu i-se despre drepturile și datorile familiei. — Da, adevărți amici sunt forte rari, dîse el deodată c'un ton pîtrundător. Cu toate astea, eu am întîlnit unul în viața-mi: un nenorocit, care a trecut prin nevoile cele mai critice. Erau zile, când n'avea ce să mănănce.... Ei bine, cu toate aceste, acest nenorocit nu mi-a cerut nici odată să-l împrumut cu bani, Ecă un adevărat amic!...

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Anre Mureșianu



Bursa de Viena

Table with financial data for the Vienna market, including exchange rates for gold, paper, and various bonds.

Bursa de Bucuresti.

Table with financial data for the Bucharest market, including exchange rates for Romanian and foreign currencies.

Castigul sigur!

Persons solide din or-ice clasă, cari voiesc să se ocupa cu vândarea hârtiilor de Stat și a losurilor cu prime permise prin lege, conform Art. XXXI. din anul 1883...

Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft ADLER & C<sup>ie</sup>, Budapest.

Nr. 500 ex. 1886. a. f. sc. c. d.

Escritura de concursu.

La administrațiunea fondurile școlastice centrale din districtul Năsăudului este de ocupat un post provisoriu de practicant pentru ajutorul la rezolvirea pieselor și la regularea arhivei.

Cu acestu postu e împreunatu salariulu de patru sute floreni v. a. pe anu. Dela concurinte se recere ca se dovedescă cu documente valide după lege că:

- 1. A absolvită facultatea de drepturi ordinraminte. 2. Că scie limba română, maghiară și germână în grai și scrisu.

Candidați voru în preferiți. Suplicele cu documente cu totu se voru adresa: la „comisiunea administrătoare de fondurile școlastice centrale din districtul Năsăudului până în 15 Iunie 1886 la 6 ore după amedu, cari se voru trimite mai târziu nu se voru considera.

Din ședința comisiunei administrătoare de fondurile școlastice centrale din districtul Năsăudului, 5 Maiu 1886.

Președintele: Ioan Ciocanu. Secretarul: Ioachim Mureșanu. Vidi: Bistrița în 11/5 1886. Desideriu Bánffy m. p. com. supr. comis. reg.

Advertisement for Kovásznai & Keresztesei Grand Magazin de mode și confecțiuni pentru dame. Includes details about clothing, fabrics, and services.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapesta, Teiuș-Arad-Budapesta, and Arad-Timișoara. Columns include station names, train types, and departure times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.